



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsnmw.com.cn  
全国发行代号 61-19  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 凝聚起精神的力量 ——我国推进社会主义精神文明建设综述

国家繁荣富强、人民安居乐业，一直是先人们不懈的追求。当今时代，更是如此！

多年来，我国以人民为中心，努力实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，而推进社会主义精神文明建设是其重要内容和重要保证。

一场以“改善环境共享健康”“向不卫生不文明的饮食陋习宣战”“和谐心态快乐生活”等为重点专题的动员，在全国掀起了爱国卫生运动的新高潮，一种更加文明的生活方式得到强化和升华。

### 共克时艰 凸显多年精神文明建设成果

面对突如其来的疫情，全国人民积极响应国家号召，踊跃投身疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，不畏艰险，冲锋在前。

面对充满变数的新冠病毒，以钟南山院士、李兰娟院士、王辰院士为代表的大街小巷，来自五湖四海的志愿者们无私奉献，提供心理咨询，照顾援鄂医护人员的老人和孩子，帮助封闭式管理小区搬运和发放粮食蔬菜；还有数万名警察、疾控人员、快递员、快件司机等，也在默默坚守着自己的工作岗位……

一方有难、八方支援，这是我国传统文化的优良传统；凝心聚力、共克时艰，这是我国多年来重视精神文明建设的生动体现。

改革开放以来，我国创造性地提出了建设社会主义精神文明的战略任务，确立了物质文明建设和精神文明建设的“两手抓、两手都要硬”的战略方针，把精神文明建设纳入社会主义现代化建设总体布局。

党的十八大以来，我国高度重视精神文明建设，提出一系列新思想新观点新要求，有力推动了两个文明协调发展。实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦更加深入人心，社会主义核心价值观日益成为全体人民的共同价值追求。

多年来，我国重视发挥先进典型对弘扬时代新风尚的示范引领作用。通过基层群众层层推选“道德模范”“时代楷模”“最美人物”“感动中国”“身边好人”等，这些榜样的共同点都是在自己的岗位上作出了重要贡献，群众认可度高，社会影响力大。

海军“和平方舟”号医院船，是我国第一艘制式远洋医院船。入列以来，它勇闯大洋锤炼远海卫勤保障能力，远赴海外开展人道主义医疗服务，先后9次走出国门，航行24万余海里，服务43个国家和地区、23万余人次，赢得了国内外高度评价；被称为“农民院士”的朱有勇，是我国著名的植物病理学专家，他主

动到深度贫困的“民族直过区”，创办院士科技扶贫指导班，为云南少数民族贫困地区培养了1000余位科技致富带头人；陈立群，贵州省黔东南苗族侗族自治州台江县民族中学校长、浙江省杭州学军中学校长，退休后远赴黔东南贫困地区义务支教，家访并资助100多户苗族贫困家庭……

在我国，这样的道德楷模还有很多，郑德荣、杜富国、孟祥民……他们如灯塔长明，闪耀着善良、忠诚、担当的光彩，影响着一代又一代中国人。

### 以人为本 实现共建共享

随着精神文明建设的深化，我国的城乡环境面貌、社会公共秩序、公共服务水平、居民生活质量明显改善，社会文明程度显著提高。

当前，面对实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴的历史使命，精神文明建设地位愈加重要。但不论何时，坚持以人民为中心的发展思想坚如磐石。

多年来，精神文明建设牢固树立依靠人民、为了人民的思想理念，增进人民福祉，促进人的全面发展，动员人人参与，实现共建共享。

健康是促进人的全面发展的必然要求，是社会文明进步的基础。近年来，我国大力推进健康中国建设，

加强全民健康教育，普及公共卫生知识和健康科学知识，优化健康服务，完善健康保障，建设健康环境，发展健康产业，着力提高人民群众的健康水平。

多年来，我国深入开展创建文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园活动，创建为民惠民，极大地提升了城乡居民的获得感和幸福感，推动了人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界，培育文明风尚。

校园文化是学校独特的精神标识，成为国家培养青少年的精神摇篮。2017年11月，中央文明委隆重表彰了第一届全国文明校园，494所学校名列其中。这些学校善于从传统中汲取营养，形成具有自我“灵魂”的校园文化特色。优秀传统文化是中华民族“根”和“魂”，深入挖掘和阐发讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同的时代价值，实现中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展，是我国精神文明创建的重要内容。

人民有信仰，国家有力量，民族有希望。在精神文明创建的过程中，我国把理想信念教育作为群众性精神文明创建活动的中心环节，让理想信念的灯塔在国人心中闪亮，指引着国人为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗！

(《光明日报》金振娅)

## 今年全国招募300万高校毕业生到基层“三支一扶”

新华社北京6月1日电(记者王优玲)记者1日从人力资源和社会保障部获悉，2020年全国将招募3.2万名高校毕业生到基层从事支教、支农(水利)、支医和扶贫等“三支一扶”工作，比2019年增加5000名。

人社部、财政部近日印发通知，部署实施2020年高校毕业生“三支一扶”计划。通知提出，今年中央财政加大投入力度，“三支一扶”计划进一步加强对重点地区和重点领域的支持。

其中，对“三区三州”等深度贫困地区实行招募计划单列，52个未脱贫县招募需求全部纳入中央财政支持范围，增加湖北等受疫情影响较大省份招募名额，扩大扶贫和支医服务岗位开发力度，优先招募建档立卡贫困户、零就业家庭高校毕业生。

## 北京40多万名中小学生返校复课

新华社北京6月1日电(记者赵琬微)“小鸟在前面带路，风儿吹向我们。我们像春天一样来到花园里，来到草地上……”伴随着欢快的音乐广播，在校长李明新的挥手致意下，北京小学六年级学生有序步入校园，接受体温检测后进入教室。

受新冠肺炎疫情影响，北京市2020年春季学期延期开学。1日，北京市中学高一、高二年级、初一、初二年级和小学六年级学生返校复课。此次返校复课规模较大，涉及千余所中小学校共40多万名学生。

北京市东城区教委副主任尤娜介绍，根据北京市教育部门要求，学校师生在上课时佩戴口罩。体育课上进行恢复性体能训练时，在保持安全距离的情况下，孩子是可以摘口罩的。

北京市教委新闻发言人李奕介绍，本次复课学生人数多，学校更加注重学生的校内“单元化”管理。在校内强化以班级为单位的日常管理，减少不同班级学生之间的交叉活动。下一步，在小学六年级开学工作的基础上，小学四、五年级计划于6月8日开学，小学一到三年级也将陆续开学。

据介绍，为保障校园内外安全，北京市开展了新一轮的“平安校园”督察工作。目前已有2914所中小学、幼儿园申报“平安校园”区级达标验收，申报率达96.68%，其中的2452所已通过“平安校园”区级达标验收。

目前，北京市教委、卫健委以及市场监管局等部门正在开展对学生食堂、校园周边餐饮场所以及学生餐配送企业的全覆盖检查。下一阶段，还将对校车运行等开展专项督察，全方位保障校园安全。

## 祖孙三代并肩护家园

本报记者漆世平 实习记者李林恒



### “作为一名党员，我的使命永远不会退休！”

新冠肺炎疫情发生后，75岁的赵登祥坚守在乡村战“疫”的第一线，往返奔波于自己家和村民的家，默默地守护着村民的健康。

1月22日下午，正在家中休息的赵登祥接到槽渔滩中心卫生院120急救中心的电话。原来，槽渔滩镇顶村八组村民徐某一家从武汉返乡，感觉身体不适后主动打电话给卫生院。但医生一时无法赶到，便打电话给赵登祥寻求帮助。作为村里的乡村医生，接到电话后赵登祥顾不上给老伴说明情况，就背上医药箱奔向徐某家了。测量体温、询问徐某一家的基本情况……科学细致地完成一系列检查流程后，赵登祥第一时间将具体情况汇报给了卫生院。

随着后来疫情防控形势逐渐严峻，赵登祥和其他乡村医生一样，为

守住疫情防控的“最后一公里”奔波着。除了返乡人员的摸底排查，赵登祥还承担了村里20余位居家隔离人员每日两次的体温监测任务。为了准时监测居家隔离人员的体温，每日天还未亮，赵登祥就背着医药箱出门了。20余位居家隔离人员分散地居住在村里的各个地方，赵登祥只能一家测完又匆匆地赶往下一名居家隔离人员家中。

赵登祥曾经是一名军人，退伍后在医院工作过。退休后，得知槽渔滩镇顶村村站缺医生，他就主动报了名。成为村医后，他也尽心尽力为村民服务。凌晨出诊、翻山越岭给村民送药……为了村民，赵登祥不怕山路崎岖，不惧风霜雨雪。他说，“我虽然退休了，但作为一名党员，我的使命永远不会退休！”

## 我们的价值观·精神的力量

### “只要他们健健康康的，我就觉得值得。”

“你有什么不舒服？有咳嗽、发烧症状吗？”在槽渔滩中心卫生院的诊疗室里，医生赵秀琼细致地与患者交流，“现在做的这些都是就诊前的常规动作，已经记不清说了多少遍了。”赵秀琼感慨道。

赵秀琼是赵登祥的儿媳，也是槽渔滩中心卫生院住院部主任、全科医生，从医二十余年。1月24日，四川全面启动新冠肺炎疫情防控Ⅰ级响应。槽渔滩中心卫生院所有医生放弃假期立马投入战斗，有着丰富工作经验的赵秀琼临危受命，成为了卫生院医疗救治组组长。

赵秀琼每天的工作量都很大，包括摸底排查返乡人员、诊断发热门诊患者、帮助患者进行心理疏导以及向上级医院转运疑似病例。“我觉得最累的时候就是带领组员排查返乡人员。组员也就两三个，但是排查人数

达到几十名，甚至上百名，再加上卫生院的诊疗工作，可以说是忙得连轴转，但是又决不能松懈。”赵秀琼说。

作为医疗救治组组长，赵秀琼还要承担团队管理以及诊室消杀等工作。同时，她还要下乡给38名贫困户发放生活用品，保证疫情期间贫困户的日常生活。“忙是很忙，但这都不是事儿，只要他们健健康康的，我就觉得值得。”赵秀琼说。

平日里，赵秀琼也是一位认真负责的好医生。她坚持每月一次上门为村里患有高血压、糖尿病的村民服务。善良淳朴的赵秀琼也深得村民的信任，村民但凡生病，都喜欢找赵秀琼看病。赵秀琼也与村民结下了深厚的情谊，当去县医院工作的机会摆在面前时，赵秀琼放弃了。“村民们都习惯找我看病了，我舍不得他们。”赵秀琼说。

### “传承发扬爷爷和母亲乐于助人的美德。”

疫情发生后，爷爷选择战斗在乡村战“疫”一线，母亲在医院前线救死扶伤。赵晨白慧没有过多地思考，毅然回到工作岗位，为疫情防控贡献青春力量。

今年22岁的赵晨白慧是槽渔滩中心卫生院理疗科的一名实习医生。新冠肺炎疫情伊始，爷爷和母亲相继投入了疫情防控阻击战，母亲安排休假的赵晨白慧在家中照顾好年迈的奶奶和妹妹。“当我看新闻了解到疫情形势愈发严峻，我觉得我不能在家中待着，我要像爷爷和母亲一样，做点什么。”赵晨白慧怯怯地把这一个想法告诉了母亲赵秀琼，“没想到母亲很支持我，只是再三强调让我注意防护，保护好自己。”

就这样，赵晨白慧回到卫生院，在工作岗位上连续坚守了40余天，

协助接治疗门诊患者、宣传防护知识、做好诊室卫生，“虽然我经验不足，能做的不多，但是我会尽力做好每件事，这样也是帮助别人的一种方式，还能学习到更多的医疗知识。”赵晨白慧腼腆地说，疫情期间，她总共协助接治疗门诊病人174例、住院病人44例。空闲时，赵晨白慧还会通过电话、微信的方式嘱托爷爷和母亲要注意防护。

赵晨白慧坦言，在疫情期间自己也曾害怕过，但她认为既然选择了就不应该退缩。这次疫情也让她感触颇多，“看到其他医生和爷爷、母亲一样的不顾危险奔赴前线，我想我以后也要和他们一样，做一名有使命感和责任感的医生，我也希望自己能够更好地传承发扬爷爷和母亲乐于助人的美德。”赵晨白慧告诉记者。



## 本期导读

### 6月新规 公民健康权利有了立法保障 骑乘摩托需佩戴头盔

我国卫生与健康领域第一部基础性、综合性的法律施行，不戴头盔处罚仅限于摩托车暂不罚电动车、机动车检验标志电子化覆盖全国……6月，一批新的法律法规开始影响我们的工作生活。(A4版)

### 江西永新 公益广告三“坚持” 城市颜值创新高

近年来，永新县以公益广告归属明确、贴近生活、服务创建等为原则，积极培育和践行社会主义核心价值观，做到宣传制度化、形式多样化、覆盖全面化，为展示城市形象、提升城市文明程度营造了浓厚氛围。(B3版)